口子窖: 窖友节打造营销新标杆

近日,第三届客友节如期启幕,口子客 不仅延续了与消费者共庆佳节的传统,更 通过携手"抖音商城超级品牌日"与"京东 超市品牌日",在产品、内容、渠道等多维度 创新,持续强化品牌 IP 影响力,推动消费者 关系进一步深化。

通过一年一度的窖友节,口子窖将品牌 节点与用户体验深度融合,增强消费者互 动感知,持续释放品牌 IP 张力,在中秋营销 与C端沟通方面为行业提供了可参考的高 质量案例。

古窖系列重塑百元价格带品质 认知

窖友节,是口子窖与粉丝深度链接的专 属节日,更是品牌 IP 逐年深化的重要载体。

从 2023 年"举杯兼香 非同凡享"的初 试啼声,建立了"窖友"IP的品牌认知;到 2024年"以真藏实窖,交天下朋友"的跨界 探索,使消费者互动更加深入;再到今年以 "古窖系列元明清"新品为重点的文化深 耕,口子窖持续推进节庆内涵与形式迭代, 展现出清晰的IP演进路径。

持续三届的窖友节打造,充分映射出口 子窖在用户运营上的长期主义理念。它不 将短期销量作为唯一追求目标,而是着眼 于品牌文化的传递与消费者关系的长效培 育,通过赋予消费者"窖友"身份,增强归属 感与参与感,进而借助口碑扩大品牌影响

本届窖友节的核心亮点之一,当属古窖 系列"清""明""元"三款新品的上市。作为口 子窖布局 100-300 元价格带的电商战略产 品,该系列植根于口子窖700年不断代元明 清古窖池群,依托活菌群落与活态酿艺非 遗工艺,获"国家原产地域保护产品"等三 大国字认证背书,构筑起了坚实的品质护

同时,基于对大众消费趋势的敏锐洞察 与战略响应, 古窖系列精准覆盖了不同消 费场景,百元档的"清"以亲民价格切入大 众自饮市场, 在短短七天内销量便突破 65000瓶,市场反响热烈。两百元档的"明" 瞄准品质小聚场景,三百元档的"元"直击 宴请市场,在中秋市场中树立"百元档古窖

口子窖近些年持续深耕消费者培育,提 升了用户品牌感知,归根到底,离不开品牌 的自身品质与实力。此次窖友节发布古窖 系列新品,便是口子窖用品质对话消费者, 助力品牌实现更宽的市场覆盖与更强的用 户黏性,为品牌筑牢品质价值根基。

双平台IP联动触达新消费群体

窖友节期间,口子窖重点发力线上渠 道,携手"抖音商城超级品牌日"与"京东超 市品牌日",展开一系列内容化、场景化营 销动作,亮点频出,体现出品牌在数字化沟 通与年轻化转型上的积极探索,实现了品 牌传播与销售转化的双向突破。

其一,用"叙事创新"助推品牌信任转

在抖音商城超级品牌日,口子窖打造了 一场跨越元、明、清三朝的中秋御宴直播盛 宴,邀请明星空降直播间,结合三朝舞蹈、 帝王脱口秀等创新形式,将古窖文化融入 中秋团圆叙事,引发情感共鸣,强化产品认

在口子窖京东超市品牌日期间,口子窖 则联合品牌推荐官王建新推出微综《寻香 古窖》,以第一视角带观众沉浸式体验"活 窖池""活菌群""活酿艺"的震撼场景,将口 子窖"真藏实窖"的工艺细节与文化厚度娓 娓道来,为品牌构建了扎实的信任基础。

其二,用"场景化直播"激活情感共鸣。 9月25日20点,王建新空降京东直播 间,与京东采销、主播共同带来一场集文化 讲解、产品剖析、福利释放于一体的高品质 直播。直播间通过"建新的酒局""真藏实窖 密码解锁""兼香飞花令"等趣味环节,深入 浅出传递产品卖点, 嘉宾于谈笑间完成品 牌知识的"软输出",实现了品牌价值观的 温柔叩击与有效沉淀。

在抖音商城超级品牌日期间时,口子窖 打造了沉浸式的"中秋御宴"直播,品牌推 荐官王建新以古装形象惊喜亮相,化身"古 窖品鉴官",生动演绎品牌故事,极大增强 了内容的感染力与观众接受度。直播中频 繁设置的互动环节、福袋福利,增强传播爆

其三,用"全域共振"打造品效标杆。

依托京东、抖音双平台 IP 资源,口子窖 在实现文化输出与情感共鸣的同时, 也收 获了显著的关注与销量增长。

"京东超市品牌日"期间,口子窖成交金

额同比增速 630%+, 领跑白酒中秋旺季动 销,夯实了"百元档古窖标杆"的行业地位。 抖音超品期间,口子窖官旗跻身抖音白

酒类目店铺榜 top2,期间成交金额同比增长 411%, 展现出在内容场与货架场协同运营 下的强劲爆发力。

亮眼的数据背后,是其电商势能的外显 与产品品质内核的双重奏效,最终让"古窖 标杆"的品牌认知深入人心,驱动了爆发式

在站外传播方面,本次窖友节,口子窖 借势抖音、京东双平台超品活动,通过抖音、 视频号等多平台腰部达人+KOC 内容矩阵 集中发力,以创意短视频、深度图文等多种 形式进行周期式内容释放,结合权威媒体宣 发、官媒及地方媒体助推,成功引爆#口子 窖#口子窖古窖元明清等相关话题,实现传 播总曝光超亿次,互动量 600 万+,话题热度 持续攀升,覆盖酒类、财经、品质生活等多圈 层用户,完成刷屏级曝光与深度种草。

口子窖在抖音、京东的双线布局,清晰 展现了其线上战略从渠道销售向内容驱动、 生态整合的升级。这不仅是渠道的拓展,更 是品牌与消费者,尤其是与年轻一代和新兴 线上消费群体沟通方式的革新,以亲和、有 温度的表达实现品牌大规模曝光与销售转

强化"古窖 + 兼香"品类话语权

对口子窖而言,持续迭代的窖友节已逐 步成长为具备自我"造血"能力的复合型 IP,生命力日益增强。

从窖友节系列动作可见,口子窖始终外 化"守正之心,兼香之道"的品牌理念。在行 业趋向于强调品质与消费者沟通的当下,这 一理念更具战略价值。

"守正"是用户信任的底气。口子窖守护 700年活态窖池群、敬畏国家工业遗产酿酒 遗址,作为兼香国标制定者,始终以传统酿 造技艺保障酒体品质。这种"对品质的坚 守",是用户愿意长期选择的核心。

"创新"是用户联结的活力。一方面,"古 窖系列"以高端白酒的品控标准打造大众产 品,让高品质白酒真正走入寻常消费;另一 方面,主动拥抱抖音、京东等新渠道,用微 综、主题直播等现代化手段沟通与消费者建 立深度链,让年轻用户在趣味中感知兼香文

更关键的是, 客友节不以中秋短期冲量 为目标,而是每年固定节点的"用户之约", 持续传递"真藏实窖"的品牌文化,培育消费 者的消费习惯,让"窖"个朋友从单次互动变

尤其是当下,节日营销的核心不再是简 单的"卖产品",而是"建链接",口子窖通过 持续的内容创新、场景融合与平台联动,不 仅强化了"古窖+兼香"的品类认知,更将 "窖友"这一身份符号逐步沉淀为品牌的核 心资产。

如今,"窖友"身份正被越来越多消费者 认同与珍惜。口子窖以真诚沟通赢得用户 共鸣,以真藏实窖,交天下朋友,让源自时 间、成于技艺的兼香滋味,真正浸润人心。

华鼎酒业用专业践行"以客户为中心"

■ 罗玉婷 李华

中秋、国庆双节前夕,陕西华鼎酒业 有限公司董事长杨波、总经理杨隙陌亲 赴茅台宝鸡专卖店, 为坚守岗位的一线 员工送去节日的慰问与关怀。重要节日 看望慰问一线工作人员早已是华鼎酒业 的惯例。在这一次节日走访中,杨波一行 人不止送去温暖,更深入门店,细致查看 商品陈列与销售情况,现场聆听员工在 客户服务与销售推进中的实际困难,并 给予针对性指导。

就在近期,贵州茅台为期一个月的十 六省市场调研活动刚刚收官, 其核心要 义之一便是推动市场工作重心下移,强 化终端感知,深化"以消费者为中心"的转 型战略。华鼎酒业的此次慰问与调研,恰 与茅台的宏观部署同频共振。这表明,作 为茅台在陕西市场的重要合作伙伴,华 鼎酒业不仅在渠道销售上不遗余力,更 在理念层面深刻理解, 并用实际行动践 行着茅台所倡导的"以消费者为中心"的 服务转型,将自身企业发展与茅台品牌 的长远战略紧密融合,同频共讲。

以活动矩阵激活市场

陕西华鼎酒业有限公司作为扎根三 秦大地多年的酒业大商,早已成为茅台 品牌在陕西市场开拓与建设中不可或缺 的重要力量。多年来,华鼎酒业始终与茅 台保持紧密的战略协同, 积极响应并落 实茅台集团的各项方针政策。自茅台明 确提出以"客群转型、场景转型、服务转 型"为核心的"三个转型"战略要求以来, 华鼎酒业更是主动学习、深刻领会,并将 之转化为一系列贴近市场、服务消费者 的具体行动。

回顾今年6月至9月,华鼎酒业围绕 茅台品牌开展的活动可谓丰富多彩、层

6月,华鼎酒业组织贞观路与科技二 路两家茅台专卖店同步举办"老友小酒、 飞天一百"100ml 贵州茅台酒品鉴会,聚 焦小规格产品,营造轻松品饮氛围,推动 茅台向日常、友聚场景延伸。

7月,华鼎酒业携茅台佳酿走进陕西 美能清洁能源集团,举办"佳酿天成 匠韵 臻藏"跨界品鉴活动,精准触达新能源领 域的高净值"新商务人群",实践客群转 型;合作伙伴渭南茅友聚商贸的工作人员 还顶着高温,深入社区开展"i"茅台 APP 线下推广,拉近品牌与消费者的距离,强 化服务终端触达。

8月,华鼎酒业联合贵州茅台酱香酒 营销公司在甘肃天水举办为期两天的 "茅台王子·致敬奋斗"、"茅台迎宾, 悦享

好客"主题周边游,邀请60余名深度合作 经销商参与,通过品鉴、故事分享、文化体 验,深化渠道伙伴关系,赋能终端;之后贞 观路茅台专卖店又举办"处暑迎秋 创意 绘梦"五谷创意画活动,以文化沙龙形式 链接消费者,创新消费场景。

9月,教师节期间,科技二路茅台专 卖店开展"匠心传承 师恩如酿"慰问退休 教师活动,传递品牌温度,履行社会责任, 提升品牌美誉度:月底,贞观路茅台专卖 店成功举办"珍品茅台 秋韵醇香"珍品茅 台消费带头人培育品鉴会,通过专业品 饮师引导,深度解析茅台文化,提升核心 消费者品鉴能力。

这一系列活动的背后,是华鼎酒业对 茅台品牌文化的深度理解与持续推广, 是坚持服务客户、培育市场的务实精神 体现。从精准的客群定位,如新商务人群、 退休教师,到多元化的场景创新,如跨界 品鉴、文化沙龙、主题旅游,再到细致入微 的服务体验社区推广、专业品鉴引导等, 华鼎酒业全面呼应了茅台"三个转型"的

从行业视角来看,华鼎酒业的做法体 现了"价值共创"与"渠道伙伴关系管理"的 精髓。作为经销商,华鼎不再是简单的产品 分销者,而是与茅台品牌方共同投入资源, 通过一系列市场活动培育品牌认知、拓展 消费群体、提升消费体验,共同创造和增厚 品牌价值。这种深度绑定、协同发展的模 式,不仅强化了茅台品牌在区域市场的渗 透力,也为华鼎自身带来了稳固的供应链、 品牌背书和持续的业务增长点,是实现厂 商共赢的智慧决策。

以责任铸就"优商"典范

时光回溯至二十五年前,华鼎酒业创 立之时,便怀揣着让"三秦父老喝到放心

酒"的朴素而坚定的初心。在漫长的商业 征程中,华鼎酒业始终秉持"保真、保名、 保优"的经营理念,将选择名酒、支持名 酒、推广名酒作为企业发展的核心战略。 这一选择,不仅是商业眼光,更是对品质 和信誉的坚守。

与贵州茅台的合作,无疑是华鼎酒业 发展历程中浓墨重彩的一笔。这段深度 合作,不仅为华鼎带来商业成功,更在理 念、管理与文化层面深刻影响企业。依托 对市场的深刻洞察,华鼎酒业结合茅台 对品质与服务的追求,实现理念共振与 能力互促:华鼎深耕陕西区域落地运营 能力,为茅台品牌扎根当地提供精准路 径;而茅台对客户价值的重视,推动华鼎 将"以客户为中心"理念深化为更系统的 服务体系。双方在协同中共同提升客户 需求响应能力, 让合作成为彼此践行客 户理念的助力与支撑。

这种内化于心的理念,外化于行,便 成为了一个个动人的服务瞬间。今年6 月,罕见强寒潮伴随暴雨突袭西安。这时, 在华鼎酒业贵州茅台科技二路专卖店 内,一位客户精心挑选了两瓶 15 年陈年 茅台作为重要合作伙伴的拜访厚礼,要 求当天送达。华鼎员工为确保客户礼品 准时送达,不计成本、不畏艰难,毅然冒雨 驱车配送,这不仅是完成一单任务,更是 对"客户需求至上"原则的最佳诠释。它 生动地表明,华鼎酒业的"以客户为中心' 不是一句口号,而是融入日常、化为本能 的行动自觉。

正是凭借这份对初心的坚守、对名酒 战略的执着、对合作伙伴的忠诚以及对 服务客户的极致追求,华鼎酒业赢得了 市场、品牌方和消费者的广泛信赖,成长 为陕西乃至西北地区有口皆碑的优商、 大商。

《杏花村外史》之第三季(连载之二十九)

民国烽烟汾香续传

民国烽烟漫杏林,作坊危困酒商临。 劫波商道香魂守,岁月长歌酒韵存

民国时期,战乱频仍,烽火连天。1929 年,中原大战爆发,太原城在战火中摇摇欲 坠。炮弹的轰鸣声震得城墙青砖簌簌而落,

曾经熙熙攘攘的街巷,如今一片死寂。

汾酒作坊里,弥漫着令人压抑的气息。 杨得龄大师背着手,来回踱步,神色凝重。 多年来,他将全部心血都倾注在汾酒的酿 造与传承上,太清楚这份传承是何等艰难 与不易。他缓缓抬起枯瘦如柴的手,轻轻抚 过那副写着"清醴承甘露,香魂驻杏林"的 褪色门联,心中感慨万千。

就在这时,大徒弟郝瑞斌匆匆跑了进 来,焦急地喊道:"师傅,不好了! 张家口商 道被流兵截了,咱们送往北平的三十坛酒 ……"他双手紧紧攥着褡裢,褡裢上还残留 着昨日护酒车时留下的斑斑血迹。

杨得龄转过身, 走向角落里一坛尘封 已久的酒,用力拍开坛口的陈泥,刹那间, 一股浓郁醇厚的酒香弥漫开来。"这是光绪 年间的头酿, 当年八国联军的炮火都没能 让这酒香消散,如今也一定能熬过这一 关。"他声音低沉却坚定,既是在安慰郝瑞 斌,也是在给自己打气。

话音刚落,二徒弟秦怀义满脸通红,兴 奋地冲了进来,大声说道:"师傅,北平聚贤 酒楼的李掌柜来了,说要订二百坛酒!"杨 得龄心中一紧, 隐隐觉得事情有些蹊跷。

李明辉身着一袭长衫,腰间挂着一块 雕有晋商密符的玉佩,在昏暗的光线下,玉 佩闪烁着神秘的光泽。"杨掌柜,久仰大名, 我是北平聚贤酒楼的李明辉。"他边说边从 怀中掏出一张羊皮纸, 轻轻铺展在斑驳的 酒案上:"这是晋商票号的兑票,今夜子时 就有骡队来运酒。'

杨得龄看着桌上的兑票,陷入了沉思。 汾酒这些年经历的风风雨雨历历在目:庚 子年,洋人烧毁了十八座酒窖;宣统年间,

黄河决堤淹没了三百窖泥; 如今又有张家 口流兵截酒……"这酒若是卖给了心怀不 轨之人,日后有何颜面去见祖宗?"杨得龄委 婉地以暂无存酒,需些时日准备为由,将李 明辉支走了。随后,他立即吩咐秦怀义前往 北平,仔细打探聚贤酒楼的情况。果不其然, 聚贤酒楼已被日本株式会社吞并,李明辉的 玉佩也是抢夺而来,只为行事方便。得知此 事后,杨得龄暗自庆幸自己留了个心眼。 从此,酒坊众人行事愈发谨慎小心。两

年后的一个夜晚, 月黑风高, 四周一片寂 静。杨得龄将郝瑞斌叫到跟前,神色凝重地 说道:"今夜你押着骡队前往石家庄,路上 务必小心谨慎。"郝瑞斌郑重点头,眼神中 透着坚定。

酒坛被浸过桐油的棉被层层包裹,藏 在车辕的暗格里。老车夫坐在车辕上,轻轻 哼着《走西口》,那熟悉而悠扬的曲调在寂 静的夜空中缓缓飘荡,为这紧张的行程增 添了一丝温暖与慰藉。

骡队正缓缓前行,突然,几道黑影从路 旁窜出,土匪的砍刀在月光下闪烁着寒光, 架上了车辕。就在这千钧一发之际,山崖上 方传来了熟悉的梆子调。郝瑞斌心头一震, 是秦怀义! 失踪两年的他竟在这危急时刻 出现了。

郝瑞斌深吸一口气,强压下内心的恐 惧,鼓起勇气与土匪周旋。混乱中,他的手被 酒坛口划破,鲜血滴落在酒坛上。就在这一 瞬间,郝瑞斌的脑海中突然浮现出汾酒的窖 藏年份、酿造时的天气、酒曲的配方等诸多 细节,这些信息如潮水般涌来,让他对怀中 的酒样有了更深层次的感悟。他紧紧地护住 怀里的酒样,心中只有一个坚定的信念:一 定要把酒安全送到,因为这不仅关系到汾 酒的信誉,更是民族精神与文化的传承。

秦怀义的几声枪响打破了夜的寂静, 惊起了夜枭的惨叫。酒车趁乱扎进了盘山 道。郝瑞斌紧紧抱着酒样,身体随着车子剧 烈颠簸, 鼻腔里满是桐油与恐惧交织的辛 辣气味。直到石家庄城门的灯笼在晨雾中 若隐若现,他才长舒一口气,这时才发现掌 心的血痕已经凝结成了暗红的琥珀, 那是



●后排右二为杨汉三,前排(中)老者为其父杨得龄

他守护汾酒的无声见证。

石家庄的品鉴会上,气氛热烈而庄重。 琉璃盏中的汾酒在灯光映照下, 宛如一弯 清澈的明月,散发出迷人的光泽。前清翰林 手持银匙,轻轻叩击盏沿,高声吟道"玉壶 买春",全场顿时响起一片赞叹之声。而此 时,远在千里之外的杏花村,杨得龄独自站 在酒窖前,对着启明星举起粗陶碗,仿佛师 徒二人心有灵犀,共同为汾酒的荣耀干杯。

在杨得龄的带领下, 汾酒以山西为根 基,迅速占领了北平、天津、上海、南京、石 家庄等省外城市的白酒市场, 如璀璨星辰 般辐射至全国各地,成为当时中国当之无 愧的第一大名酒。

七七事变后,战火再次无情地蔓延。李 明德带着日军少佐龟田踏入了杏花村。龟 田一行人无情地践踏着杏花村的酒坊酒 具,他用寒光烁烁的指挥刀挑起半截酒旗, 布帛被撕裂的声音划破夜空,惊醒了酒坊 里的师徒们。

这时,一只蜈蚣爬上了龟田的肩章,他

顿时暴跳如雷,挥刀劈碎了三坛陈酿。就在 这时,令人惊奇的事情发生了:酒浆中似乎 有朦胧的人影缓缓腾起,一只若有若无的 透明手掌轻轻拂过刺刀, 刀刃瞬间生出翠 绿的酒苔;紧接着,熟悉的山西方言《采曲 歌》在梁柱间悠悠响起,震落了百年尘封的 酒曲孢子,在月光中化作闪烁的萤火虫,仿 佛是汾酒的酒魂在愤怒地抗争。

浓烈的酒香瞬间弥漫开来, 郝瑞斌迅 速安排大家前往三十里外的山神庙躲避, 并叮嘱一定要保护好师傅, 而自己则毅然 留下来独自面对这些强盗。逃亡的酿酒匠 们围坐在摊开的《汾酒秘籍》绢布旁,墨字 在火光的映照下忽明忽暗, 仿佛是七百二 十口酒坛沉稳的呼吸, 诉说着汾酒传承的 艰辛与不易。供桌上破碗里的残酒自动泛 起涟漪, 涟漪中隐隐浮现出一个佝偻的背 影,朝着启明星的方向渐行渐远。"是酒魂 在引路。"众人看着那远去的背影,心中涌 起一股力量,同时也不免为郝瑞斌的安危 担忧。

地牢里。阴暗潮湿的环境让他身体虚弱不 堪,肋骨断裂的剧痛时刻折磨着他,但他始 终坚守着心中的信念,没有将日军想要的 汾酒酿造秘笈吐露分毫。

一天夜里, 隔壁突然传来熟悉的梆子 调,那是三年前太原会战的夜晚,哑巴伙计 提灯在娘子关唱的送酒谣:"山河斟酒敬英 魂,杏花落处有新村……"这熟悉的旋律如 同一束光,穿透黑暗,照亮了郝瑞斌绝望的 心。他靠在冰冷的墙上,轻声跟着哼唱,仿 佛这样就能减轻身体和心灵的痛苦, 那些 与大家一起守护汾酒的画面在他脑海中不 断浮现,

枪决令下达的那天, 战俘营的苦井突 然泛起奇异的酒香。郝瑞斌被战俘们簇拥 着去汲水,恰好听见广播里传来日本受降 的消息。辘轳声与欢呼声交织在一起,他费 力地绞上半坛裹着水藻的陈酿,坛底"义泉 泳"的朱砂印虽已斑驳,却依然醒目,仿佛 在诉说着汾酒的不屈与坚韧。而就在这举 国欢庆的时刻, 杨得龄老人在睡梦中安详 地离世。当晚,所有饮过井水的战俘都做了 同一个梦,梦见杏林飘雪,雪地上的脚印坚 定地指向东方,那是希望与自由的方向。郝 瑞斌从梦中醒来,眼中闪烁着激动的泪花, 他知道,新的生活即将开始。

秋风萧瑟,郝瑞斌回到了破败的酒窖。 他缓缓蹲下,捧起一把受潮发霉的高粱,指 尖轻轻捻动,感受着那黏腻的触感。回想起 杨师傅的音容笑貌,他的眼眶渐渐湿润。杨 师傅一生都在为汾酒奔波操劳,即便在最 艰难的岁月里,也从未有过一丝放弃的念 头。他常说:"汾酒魂认地方,这手艺不能在 咱们这辈断了。"

郝瑞斌伸手轻轻抚摸着窖池的残壁, 那一道道刻痕,都是他与师傅共同酿酒的 珍贵回忆。曾经,他们一起在这窖池边起早 贪黑,杨师傅手把手地教他如何看酒曲、控 火候、品佳酿。那些日子虽然辛苦,却充满 了温暖与希望。

如今,师傅走了,但汾酒的传承不能 断。郝瑞斌深吸一口气,眼神逐渐变得坚

1939年,郝瑞斌被关在太原宪兵队的 定。作为大徒弟,他深知自己肩上的责任有 多重。无论未来还有多少艰难险阻,他都要 像师傅一样,用生命守护汾酒,让这千年酒 香,永远在华夏大地飘荡。

> 1948年,汾阳解放,杨得龄之子杨汉三 奉命恢复汾酒厂的生产。郝瑞斌带领着师 傅们将菌种投入新窖时,解放军炊事班惊 喜地发现, 小米粥里的琥珀光斑竟然能拼 出"义泉泳"三字。炊事班长正是当年喝过 战俘营井水的娃娃兵,他舔着勺子,喃喃地 说:"这是老掌柜在教新曲认路呢。"郝瑞斌 得知此事后,心中满是感动,仿佛师傅从未 真正离开,一直都在默默地守护着汾酒的

> "这不是新酒蒸汽。"郝瑞斌将铜勺举 过眉梢,凝视着勺面凝结的晨露,语气笃定 地说,"是宣统二年埋下的那批老汾,隔着 四十里地,来给新粮曲接风了。"远处,厂房 打下第一根基桩,与此同时,所有老师傅的 烟袋锅同时明灭,那闪烁的火星,恰似当年 七百二十口酒坛上跳动的封坛火漆,象征 着汾酒传承生生不息。他们的脸上洋溢着 欣慰的笑容, 仿佛已经看到了汾酒辉煌灿 烂的未来。

> 开国大典前夜, 郝瑞斌抱着新酿走进 仓库,脚步轻盈而坚定。他数着弹孔漏下的 月光,忽然笑出声来,他发现屋顶的破损竟 与当年师傅品酒用的冰裂纹瓷盏有着奇妙 的相似之处,仿佛是历史跨越时空的呼应。

> 月光透过弹孔,洒在五百坛即将用于 国宴的"老白汾"上,宛如织就了一片璀璨 的星河。恍惚间,郝瑞斌仿佛听见陶坛深处 传来熟悉的脚步声,那是杨师傅生前深夜 巡窖的节奏。这声音,又似乎与 1953 年扩 建酒厂的打桩声、1986年国际博览会的碰 杯声以及 2015 年拍卖青花瓷瓶的落槌声 交织在一起, 共同奏响了一曲穿越时空的 交响乐, 见证着汾酒从战火硝烟中一路走 来,历经无数风雨,却愈发醇香馥郁。它承 载着数代人的坚守与奋斗,正向着更加灿 烂辉煌的明天昂首迈进。

欲知后事如何,请看下回分解

(未完待续)